北美内蒙古 亮丽风景线

。 庆祝自治区成立70周年 。 主/题/宣/传

版式策划 李晓菲 制图 李晓菲

建成后的中医饥

打通医疗服务 最后一公里

准格尔旗公立医改释放改革红利纪实



便民利医 解决百姓看病难

盛夏酷暑 在准格尔旗中蒙医医院内科 八病区 笔者见到了正在输液治疗的社区居 民王挨锁 ,内科大夫正在认真为他做每天例 行的检查。一个月前,50多岁的王挨锁到 社区服务站检查 发现原来的肺结核病情较 严重 ,需立即住院诊治 ,卫生服务站的医生 第一时间,通过绿色通道,为王挨锁转诊至 旗中蒙医医院。经过一段时间的治疗后 汪 挨锁的情况已逐渐好转,身体开始恢复。他 高兴地对笔者说:现在为病人开通看病绿 色通道,一是节省时间,另外有病马上能治 疗,费用相比外地看病也减少了,医院环境 好,医生护士态度也好,我享受到了优质的 服务 真是感谢党和政府。

2010年,准 格尔旗启动公 立医院综合改 革工作,2014年 被国家确定为 第二批县级公 立医院综合改 革试点,2016年 又被自治区确

定为创建公立 医院综合改革 示范旗。借助 医改试点和示 范旗的创建,准 格尔旗按照 保

基本、强基层、 建机制 的总体 要求,围绕探索

建立一套科学

完善的医疗卫

生事业体制机

制,突出问题导

向、立足民生需

求,从管理上破

题、运行上出

招、体制上入

手、制度上固

化、人才上优

化、基础上强

化、经费上保

障,走出了一条

系统完备、运

转高效、资源优

化、技术精湛、

服务一流、群众

满意 的城乡医 疗卫生事业均

衡发展的改革 创新之路。通 过改革,医院先 进医疗设备、医

技人员的报酬

增加了,老百姓

旗外就医和看

病费用减少

了。 2010 年和

2016年相比,旗

级公立医院的

总诊疗人次由

56.1 万增加到

81.75万,住院人

次由2万增加到

3.5万,平均住院

日由8.6天下降

到 7.21 天 ,药占

比由48%下降到

38.02% ,基本药 物使用率由32% 提高到35.1%,

医务人员年平

均收入由6.8万 元增加到 .62

万元。

这种便利源自于准格尔旗推行的公立医 院直管基层社区卫生服务中心改革,让旗直医 院与基层医疗卫生机构加强了联系、整合了资 源 实现了内部管理、技术、设备资源和健康管 理一体化 打通了基层群众看病的绿色通道, 盘活了自身资源。各公立医院通过定期坐诊、

技术指导、人员培训、设备支援、双向转诊、管 理帮扶等多种方式 带动基层医疗卫生机构发 展初步形成了基层首诊、双向转诊、分级诊疗 的格局。实行分级诊疗、双向转诊后 基层医 疗机构看不了的病 通过绿色通道转到上级医 院 而在上级医院治疗后 需要恢复调理的病 人 ,又通过绿色通道转到相应的基层卫生机 构。准格尔旗中蒙医医院基层指导科科长陶 海霞说:通过双向转诊 不仅方便了百姓 做 到小病在社区 大病去医院 康复回社区 也为 百姓解决看病难看病贵的问题。

2017年 是推进 健康准格尔 建设和落 实 十三五 规划的重要一年,该旗卫生计生 局在市卫生计生委以推进 健康准格尔 建设 为主线 强化人民健康保障工作 推动医药卫 生体制改革向纵深发展。通过制度机制创 新 旗直各医院与各基层医疗卫生机构紧密 配合 将优势医疗资源分配到了有需要的地 方 真正实现了让老百姓首诊在基层 看病更 方便。村民樊种田说:去医院排队挂号挺麻 烦的 不如这个社区方便。不用远跑 走在家 门口就可以解决这些小毛病的问题了 这挺 方便群众的。

目前 准格尔旗所有基层卫生医疗机构 基本配齐了彩超、DR等设备,实现了远程 医疗。还通过定期对基层卫生技术人员的 业务指导、接收进修培训,以及旗级医院专 家到基层坐诊、业务查房等多种形式,对基 层专业技术人员开展培训帮教 提升基层卫 生技术人员业务水平。通过完善旗级医务 人员与基层医务人员双向流动管理制度 提 高了基层医疗卫生机构管理水平 ,有效解决 了 上转容易下转难 的双向转诊困局 实现 了旗乡村三级医疗体系一体化。

准格尔旗卫生计生局副局长杨凤林表 示:通过示范旗创建,补齐乡村医疗卫生服 务 短板 ,优质医疗资源配置均衡了 ,人才 队伍得到加强 医疗质量、服务能力明显提 升,实现了惠民生、强基层、建机制的医改 目标。



准格尔旗委书记麻永飞深入基层卫生院向工作在一线 的医生了解医改运行情况



准格尔旗长额登毕力格、副旗长张银银深入准旗人民医 院调研公立医院直管基层医疗机构运行情况。

破解患者双向转诊困局 直管模式

在准旗龙口镇魏家峁中心卫生院 村民 刘满贵刚刚输完液 正躺在病床上和儿子聊 着天。刘满贵因脑梗 经中心卫生院医生紧 急转诊,一路 绿色通道 住进了旗中心医 院 经过及时治疗 刘满贵的病情稳定 于是 准旗中心医院再次给他转诊 ,回到魏家峁中 心卫生院进行后续治疗。

作为为农村广大群众提供公共卫生服 务的机构 村卫生室一直是农村卫生服务的 重头戏。以前,村卫生室诊疗设备简陋, 村民生病后面临 两难 :到城里看病不方 便 ,到村卫生室看病不放心。

为解决这 两难 困局 准格尔旗遵循 立 足需求 适度超前 ,10年不落后 ,做实网底 ,服 务医改 的总体思路 坚持 新建为主、改扩建 为补充 的原则 积极实施标准化村卫生室建 设 通过将近两年的努力建设与完善 准格尔 旗已经实现了标准化村卫生室的全覆盖 ,良 好的就医环境让老百姓足不出村 就可以享

受到家门口的医疗服务。

我们将优质资源下沉到基层卫生院, 激发医疗服务活力,为当地百姓提供更加便 捷实惠的医疗卫生服务。这样真正能够达 到病人首诊在基层,分级诊疗、双向转诊、资 源共享、优势互补的效果。准旗中心医院副 院长任国军介绍说。

准格尔旗公立医院直管基层医疗卫生 机构目前已形成旗级中心医院、中蒙医院、 人民医院和大路医院4家公立医院分别直 管全旗14个苏木乡镇卫生院、6个社区卫 生服务中心,乡镇卫生院和社区卫生服务中 心下辖127个村级卫生室7个社区卫生服 务站的直管格局。

据了解,近年来,准格尔旗共新建、改扩 建村卫生室109个,配备健康一体机60个, 配备标准化设备 45 套 ,5 台流动村卫生室 全部配备到位。还出台了《准格尔旗乡村医 生管理办法(试行)》,在村卫生室执业的医 护人员须具备相应的资格并按规定实行一 年一聘备案制。通过直管 架构起旗级公立 医院与基层医疗卫生机构之间双向转诊、人 员合理双向流动、优势互补、资源共享的协 作新机制 提高了基层医疗机构的综合服务 和医疗救治能力 改写了农民 小病扛、大病 拖 的历史。

如今,全旗人均公共卫生服务经费达到 50元。12类国家基本公共卫生服务项目免 费向全民提供 并将公共卫生服务任务下沉 , 48%交由村卫生室负责。累计建立城乡居民 纸质健康档案31.10万份 建档率83.65% 规 范档案的使用 提高利用率。0 6岁儿童健 康管理23180人 ,管理率94.93% ;孕产妇健 康管理1793人 管理率100% 高血压患者健 康管理率73.44%;糖尿病患者健康管理率 59.84% 实施了农村牧区孕产妇住院分娩补 助项目,为720名住院分娩的农村孕产妇进 行补助 补助金额28.8万元。



全旗所有基层卫生院配备了全自动生化分析仪。

综合改革 实现了 两增加两减少

老父亲以前被诊断为肺心病合并心衰, 经过旗级医院治疗病情转好出院。2017年3 月29日下午再次犯病、又因心率不齐、心衰、肺 气肿、房颤等疾病入驻卫生院,情况十分危 急。来到卫生院后 正好有旗中心医院的大夫 坐诊 中心医院和卫生院的大夫携手合作 经 过近两天的抢救治疗 老父亲现已度过危险 期病情基本稳定。正在魏家峁中心卫生院给 父亲陪床的柏相公村村民张兵礼对笔者说。

老人能够在中心卫生院得到救治 不用 转诊至旗医院 得益于旗级公立中心医院对 魏家峁中心卫生院的直管。魏家峁中心卫生 院院长刘宇春说:老人的这种病,能够在基 层卫生院很快得到治疗,这在过去是想也不

贾瑞和柴银楠是准格尔旗实行公立医院 直管基层医疗卫生机构后 ,下派的大夫和护士 骨干之一。像这样的专家教授在魏家峁中心 卫生院工作近一个月 源于公立医院对基层医 疗卫生机构直管中医技术人员流动机制的建 立。刘宇春表示 按照直管整体安排布局 旗 中心医院向卫生院定期派驻的巡回诊治小组 通常由1名副主任医师、1名护士长和1名护士 组成 巡回诊治小组每月一轮换定期到直管基 层医疗卫生机构坐诊 帮助基层卫生院解决医 护人才短缺和医疗资源应用人才短缺难题。 各公立医院通过定期坐诊、技术指导、人员培 训、设备支援、双向转诊、管理帮扶等多种方 式 带动基层医疗卫生机构发展 初步形成了 基层首诊、双向转诊、分级诊疗的格局 本着看 病方便群众的原则 发挥直管作用 做实了小 病留基层、大病去旗级医院、康复回基层的诊 疗工作模式。直管后,优质医疗资源配置更加 均衡、基层卫生院功能配套更加规范 真正意 义上实现旗乡村三级医疗一体化管理。据统 计 直管后受益患者59613人次、报销医药费

用23086.65万元。也实现了新农合、医保和 医疗救助 一站式 服务。

旗级医院的大夫到基层坐诊 在解决群 众就医问题的同时 更加做实了 传帮带 基 层医务人员工作 基层卫生院的医务人员也 要回旗级直管医院进行短期培训学习 尽而 提升基层医生的诊疗水平。

准格尔旗卫生计生局局长常挨厚在解 释准格尔旗公立医院直管乡镇卫生院、村卫 生室的一体化 五统一 管理模式时说:直管 中的 五统一 包括统一行政管理、统一人员 管理、统一业务管理、统一财务管理、统一药 品管理 通过直管目前实现了公立医院与乡 镇卫生院、村级卫生室之间的管理由 松散 型 向 紧密型 过渡。直管制度的实施 有效 推进了各级医院人事制度的改革 全面提高 了基层医疗卫生机构的管理水平。

(晓月云扬 刘勇)



为村卫生室配备的中药柜。

(本版图片均由准格尔旗卫生计生局提供)